14 mars 2022 - Réunion Massorti Olami – Ukraine – via Zoom

Le Rabbin Ruben Stamov de Kyiv et son épouse Léna racontent l’invasion, le début de la guerre, les bombardements, la destruction partielle de Kharkiv et celle, totale, de Marioupol - « où l’on ne peut imaginer ce que vit la population » - puis l’organisation de l’exode des fidèles des communautés massorti hors d’Ukraine, via Czernowitz et la Roumanie, vers Budapest et Berlin principalement mais aussi Prague et Varsovie.
Cet exode est organisé et soutenu matériellement par Massorti Olami et l’Institut Schechter depuis Jérusalem. C’est Tehila Ruben, Directrice-adjointe qui coordonne avec un engagement et une efficacité exceptionnels l’ensemble des opérations.
Léna Stamov explique également qu’un certain nombre de fidèles n’a pas souhaité partir. Des personnes âgées, d’autres qui ont rejoint l’armée ukrainienne ou participent à la défense civile. A Odessa surtout, il existe un très fort attachement des Juifs à leur ville, beaucoup sont restés. Massorti Olami, avec l’aide du JDC (Jewish Joint Distribution Committee), s’attache à leur faire parvenir des médicaments et de l’argent. 
« Il y a beaucoup de héros dans nos Communautés », dit encore Léna Stamov. Ce qui a été fait montre « que ce que nous enseignons dans nos synagogues trouve sa traduction en actes ».
A Czernowitz d’abord, il a fallu louer des chambres d’hôtel, s’assurer de l’approvisionnement, prendre en charge les besoins matériels et le soutien psychologique des réfugiés dont beaucoup sont en état de choc. 
Depuis Berlin, le Rabbin Gesa Ederberg explique ensuite comment une quarantaine de familles est accueillie. Elle nous parle depuis l’école massorti de la ville devant les dessins réalisés par des élèves pour leurs camarades ukrainiens. On y voit des drapeaux bleu et jaunes qui portent l’inscription « Stop Krieg » ou « Stop Putin ». La présence d’un grand nombre de russophones et d’ukrainophones dans la Communauté facilite l’ensemble des formalités administratives et médicales à accomplir. L’école primaire massorti s’apprête à ouvrir une classe bilingue hébreu/ukrainien. Les plus jeunes sont accueillis à la crèche ou la maternelle, les plus grands au lycée. 
Depuis Budapest, où se trouvent aujourd’hui 200 000 réfugiés ukrainiens, Adam, le responsable local de Marom précise que l’« on accueille et aide tout le monde ».
Les Rabbins Stamov et Ederberg comme Adam soulignent que la mobilisation de notre Mouvement à l’échelle mondiale et plus encore européenne a été décisive.
Pour conclure la réunion, le Rabbin Chaim Wiener, Av Beth Din de Massorti Europe, insiste sur le fait que la mobilisation va devoir s’inscrire dans la durée et qu’après Berlin et Budapest, mobilisées en « première ligne », les autres communautés massorti européennes auront un rôle de plus en plus important à assumer.
					Aline Benain, Présidente d’Adath Shalom.

Pour suivre l’évolution de la situation :
https://myemail.constantcontact.com/Update-On-The-Situation-In-Ukraine---March-10.html?soid=1102405988674&aid=XMPw01EM_S4
Pour aider financièrement à la mobilisation… même sans Cerfa :
https://masortiolami.org/one-time-donation/
